

LA PROVINCIA.

DIARIO LIBERAL.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante rs. al mes,
 En los demás puntos de España. 23 - trimestre.
 Extranjero y Ultramar 40 "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningun original. — Números sueltos, 2 reales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico, Pasaje de Américo, tercero, izquierda, y en las principales librerías.

FONSECA Y FÓ.

La Semana de Carmona, correspondiente al 13 de Junio, dice lo siguiente:

Como estaba anunciado, las noches del sábado y domingo últimos tuvieron lugar en nuestro lindo Teatro de Ajolo dos funciones de prestidigitación y anti-espiritismo, por los reputados artistas señores Fonseca y Fó.

Antes de llegar á esta poblacion tan admirables artistas; la fama que les habia precedido esta buena Señora, que á veces exagera, perjudicando á los que intenta elevar, pecó de parca y modesta en sus elogios; no porque los artistas á quienes se dirigian estaban muy por encima de cuanto en pró de estos se habia dicho y escrito.

No cabe aqui entrar en esplicaciones técnicas y científicas para avalorar el mérito de estos tan distinguidos artistas, ni este es nuestro fuerte, ni nada podriamos decir á nuestros lectores que plumas más autorizadas no lo hayan consignado con anterioridad.

Basta á nuestro objeto manifestar que ambos artistas son sobresalientes, que dominan de tal modo todas sus sorprendentes suertes sin embarazo ni esfuerzo; antes al contrario, con una naturalidad y destreza suma, vencen las dificultades de tal modo, que el espectador le parece que aquellos prodigios de ejecucion de estos admirables artistas, son de difícil facilidad como facil de admirar.

La suerte denominada *Les Rubens Misterieuses*, ejecutada por el Sr. D. M. de Fonseca, primer bufo en el arte de la prestidigitacion reconocido por el *non-plus*; este se adelanta hasta el proscenio con dos ó tres pliegos de papel de seda que enseña al público; despues empieza á sacar de estos pliegos de papel tal cantidad de cintas de uno hasta veinte centímetros de ancho, que con ellas forma una verdadera capa de torero; más tarde y cuando yá las cintas cubren casi por completo al artista, saca de entre ellas preciosas palomas blancas, y una linda niña de 6 años, que aparece como por encanto ante los espectadores como llovida del cielo.

Al consignar aqui nuestros sinceros y calurosos aplausos á tan simpáticos artistas, lo hacemos con tanto más gusto en cuanto se trata y en particular del jóven Sr. D. A. Fó. Celebridad que ha visto la luz primera bajo el cielo de España.

Este admirable jóven, apellidado en el mundo artistico *El Mefistófeles* en sus nuevos experimentos de física recreativa y anti-espiritista, prosigue una campaña muy útil haciendo guerra á los espiritistas, que no contentos con ser hábiles prestidigitadores, quieren explotar la credulidad pública haciéndose pasar por medium, es decir, intermediarios entre el mundo espiritual y el mundo material.

El Sr. Fó, dá muestras de lo que vale en su numeroso repertorio á que acude para elegir lo que ha de ejecutar, difícil es señalar en la que sobresale más, pues en rigor, todas las domina, pero si tuviéramos que señalar la más notable de su ejecucion, corriendo el riesgo de decidir, más que por mérito relativo, por gusto propio, señalaríamos la de *El Mefistófeles*; fantasia é impresion sobrenatural, demostracion anti-espiritista, suerte la más sorprendente y más acabada que le hemos visto ejecutar, que creemos es imposible ir mas alto.

Para verificar esta suerte tan sorprendente como arriesgada, presenta el Sr. Fó, al medio del foro una caja desarmada la que despues de reconocida por el público, es reconstruida á presencia de éste, mediante catorce candados y buen número de cuerdas que aseguran sus paredes y tapa.

Acto continuo, atan con fuertes ligaduras por codos y manos al jóven Fó, metiéndolo despues en

un saco, cuya boca se anuda y sella; y en menos de un minuto el Sr. Fó, no sólo se ha salido del saco y se ha soltado de sus fuertes ligaduras que le sujetan, sino que aparece melido, dentro de la caja que hay que abrir de prisa á fin de que le dé el aire al nuevo Noé; de donde sale con una sorprendente combinacion de luces de bengala, transformado el jóven Fó, en vez de frác, en el vistoso traje del iniquiavélico consejero de Fausto.

El físico anti-espiritista Sr. Fó, será aplaudido, y admirado en sus sorprendentes experimentos, en todos los países donde se presente, pero su patria tendrá siempre para él un recuerdo, y todos sus compatriotas al enterarnos del triunfante camino que sigue, no podremos menos de esclamar con orgullo «es un español».

Decir ahora á nuestros lectores que los señores Fonseca y Fó, han alcanzado una ovacion indescriptible en cuantos teatros han ejecutado las suertes más recientes y maravillosas de su grande repertorio que poseen, seria por demás ocioso.

Carmona, conservará un indeleble recuerdo de estos eminentes y sin rival artistas, y se nos figura que ellos no olvidarán facilmente nuestro entusiasmo, seguros de poder vanagloriarse de que no volveremos á ver artistas tan distinguidos que han puesto su pabellon tan alto que difícilmente volverán á ver nuestros paisanos.

Reciban, pues, estos simpáticos artistas nuestros plácemes por sus brillantes éxitos adquiridos en los principales teatros de Andalucía donde han hecho su debú, y en particular nuestro querido y apreciable amigo el Sr. D. Adolfo Fó.

Aunque no estamos de acuerdo en todos los extremos que abraza el siguiente artículo que encontramos en *El Figaro*, lo reproducimos para que nuestros abonados tengan una idea del concepto que merece á una parte de la prensa democrática, el eminente hombre de estado, Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

APÉNDICE.

Aver sentamos como sintesis de nuestro artículo editorial la indudable conveniencia de que los Gobiernos permanezcan el mayor tiempo posible en el desempeño de sus difíciles cargos; medio único de que las naciones puedan ser bien gobernadas. Además de esta condicion es indispensable que haya en los individuos que componen un ministerio, inteligencia, sabiduria, laboriosidad y honradez. Al efecto citamos como ejemplo al ministro más eminente que hoy existe en Europa.

Hoy vamos á concretarnos á España; bueno es conocer lo que pasó en la casa vecina para imitar lo beneficioso y eludir lo malo, pero lo importante es tratar principalmente de lo propio para ayudar á su mejoramiento.

No es mal sistema el de comparaciones, respecto de los políticos y del modo que tienen éstos de gobernar, y lo aceptamos para el presente caso.

Dijimos ayer lo que era la familia imperial de Alemania; pero no podemos compararla con la de España porque lo prohíbe la ley de imprenta y porque el Emperador Guillermo es un anciano que une á la sabiduria una experiencia grandisima, y nuestro Monarca es un jóven príncipe que empezó no há mucho á caminar por el régio sendero de su vida. No podemos decir más.

Sigue á S. M. el Rey el presidente del Consejo de ministros. D. Antonio Cánovas del Castillo, bien porque disponga de más tiempo ó porque sea más aficionado, estudia más que Bismark; es difícil hallar un hombre en la situacion de Cánovas que estudie lo que él. No se pueden medir ni pesar los talentos, y por esta causa nos es imposible decir quién

tiene más de los dos. Ahora no somos políticos; somos españoles, y si no debemos exagerar amonorando el mérito de un extranjero, ménos debemos rebajar el de un compatriota. No ha tenido tampoco Cánovas los grandes medios, las situaciones difíciles de Bismark para poder lucir todo su ingenio. No cabe comparacion entre ambos en la cuestion diplomática ni en la habilidad, respecto al desenvolvimiento y resultado de guerras y ensanche de territorios en el exterior, porque las circunstancias de España son desgraciadamente antitéticas de las de Alemania. El similitud contrasta á la gobernacion del Estado. Ambos comprenden y admiran la democracia; no pueden por ménos, siendo tan ilustrados y encendidos; pero no la quieren para el presente, no la aceptan para hoy, porque suponen que siendo la democracia el Gobierno del pueblo, debe éste entender de todo si todo quiere hacerlo. En una palabra, suponen ambos que el pueblo alemán, que el pueblo español no están bastante ilustrados, no son bastante cultos, entendidos y capaces para entregarles el Gobierno democrático. No creen que la democracia es una utopia; antes al contrario, la aceptan y admiran como Gobierno del porvenir. No es ocasion esta de discurrir si son ellos ó nosotros los que estamos en un error, porque ahora nos concretamos á sentar hechos.

Bismark se presenta poco liberal en la aplicacion de su sistema político; lo mismo exactamente hace Cánovas. Bismark juega con los partidos de Alemania de idéntico modo que Cánovas con los de España. Bismark tiene en el régio alcázar, en el Parlamento y en la sociedad, como Cánovas del Castillo, la sola influencia que arrancan el talento y la sabiduria; ninguno de los dos tiene sabiduria ni puede imponerse de otro modo que con su inteligencia. Llenos los dos de desengaños, de ingratiitudes, rodeados de falacias, siguen impávidos en sus puestos, empleando tanto talento como desden sobre los hombres y las cosas.

Por efecto de creencias religiosas, diferentes en los respectivos países, fué distinta la lucha que ambos sostuvieron con los ultramontanos, pero cada cual triunfó á su manera.

Ambos ante la sociedad son afables, casi bondadosos; corteses con las damas hasta su grado máximo; sóbrios en el ofrecer y exactos en el cumplir.

No adulan á la régia prerogativa; al bello de ese gran poder ofrecen ellos únicamente el de la inteligencia, ni más ni ménos.

Cualquiera de ambos puede gobernar bien un pueblo; puede hacer la felicidad de los pueblos.

Cumplamos mejor todavía lo ofrecido contrayéndonos á España.

En concepto nuestro, D. Antonio Cánovas del Castillo se equivoca en la aplicacion de su sistema restrictivo.

Cánovas no es vanidoso; con la décima parte de sus méritos han sido otros marqueses y duques, y él no es ni aún vizconde; no es aristócrata; hace poco, en pleno Parlamento, declaraba la humildad de su origen, callándose una gran honra, la de ser sobrino y protegido de nuestro inolvidable y particular amigo D. Serafin Estévez Calderón, hombre de un talento y sabiduria, que pueden muy bien cubrir de honor á una familia extensa.

Cánovas es demócrata en su elevada inteligencia y en su modo de ser; pero se equivoca al creer que nuestro pueblo no puede gobernarse con la democracia. Conoce nuestra historia, sabe muy bien que desde Alonso X vienen saturadas nuestras leyes y nuestras costumbres de democracia. Pero él y muchos otros de buen entendimiento, equivocan las masas populares con las masas políticas saturadas de ambicion, vagancia y torpeza. No ven

que esas masas políticas atrevidas, insensatas y turbulentas son la excepción de las masas populares honradas y dignas. Recuerde D. Antonio Cánovas del Castillo cuando la masa popular armada de fusil defendía su casa y sus intereses en Octubre de 1868 contra la masa política.

No negamos que falte á nuestro pueblo algo de ilustración; ¡cómo la ha de tener si hasta hace poco lo educaban entre procesiones y milagros! Oblíguele á que estudie, á que aprenda, que es dócil honrado, pundonoroso, y lo hará. Esto no lo podemos hacer sólo nosotros, es el Gobierno el que tiene el poder y la obligación de ilustrar á la masa popular.

Un Gobierno que desconoce la cantidad de libertad que puede resistir un pueblo, pierde el equilibrio en la gobernación de un país; y esto es exactamente lo que le está sucediendo á D. Antonio Cánovas.

«No es la nación lo que se gobierna; no es ella la que todo lo hace y todo lo paga? Pues hay que dar la todo lo que merece. Si el Gobierno le proporciona paz, medios para el desarrollo de todos los intereses, y á la vez le quita una cantidad de libertad y de expansión á que tiene derecho, falta el equilibrio, y no se cumplen una de las principales leyes de la armonía.

Si D. Antonio Cánovas del Castillo reconociese este error y lo corrigiera, llegaría su Gobierno á merecer las simpatías de casi todos los españoles.

«Aún tendría, sin embargo, que luchar con algunas dificultades; pero que, estando reconocidas por él, no le sería difícil vencerlas. Una de ellas es la mala administración; vicio que viene arraigándose desde épocas muy anteriores, pero con la paz que hoy felizmente tenemos, con un buen ministro de Hacienda y una voluntad inquebrantable puede mejorarse mucho nuestra situación, y hasta llevarnos á una era venturosa si se abren á la vez las muchas fuentes de riqueza que pueden brotar en nuestra patria. Para esto es necesario empezar porque en la concesión de ferro carriles y en todas las concesiones se tenga sólo en cuenta la conveniencia del país; harto se tuvo en cuenta hasta ahora la conveniencia del individuo.

Las restantes dificultades son políticas, y esas las vence fácilmente el talento de Cánovas.

Reasumiendo: la democracia hoy no tiene medio alguno para elevarse al poder, y no siendo nuestro partido el que impere, como buenos españoles, preferimos á todo lo demás el hombre de más talento y sabiduría que exista en nuestro suelo.

«Comprenda y dé D. Antonio Cánovas del Castillo toda la libertad y expansión que hoy puede resistir nuestro pueblo, que merece nuestro pueblo; obligue al Gobierno á que modifique la administración, á que administre con economía é inteligencia, á que abra nuevas fuentes de riqueza, á que impere la justicia en el reparto de los tributos y en todo; y el símil que tiene en España el príncipe de Bismark se impondrá á nosotros, se impondrá á todos los partidos, se impondrá á todos los españoles sin excepción.

«Si así lo hace, tendrá gran cosecha de gloria coetánea, y asegurada la postuma con aplauso de la mayoría de sus contemporáneos.»

LA PROVINCIA.

Domingo 27 de Junio de 1880.

LA VERDAD.

Se coaligaron todas las fracciones que ambicionan el poder.

Y de la coalición, y á fuerza de meditarlo, resultó una fusión.

Y esta fusión dió á luz un partido.

Y este partido apenas nacido, chiquitín, y sin saber andar, tuvo la loca pretensión de convertirse en partido gubernamental.

Y como no podía llegar á donde solo llegar los que tienen la experiencia que dan los años, se dirigió al país con voz balbuciente y tan ininteligible que el país resolvió en su alta sabiduría no prestar oídos á lo que no podía comprender.

Pasaron los días.

Y el partido creció.

Y se dirigió á las Cortes á recibir el agua bautismal que sobre su frente hicieron caer las minorías dinásticas.

Y el partido tuvo nombre.

Se llamó dinástico-liberal-constitucional.

Crecido ya, y con nombre, el partido dinástico-liberal-constitucional, en lo primero que pensó fué en vengarse del desaire que había recibido del país.

Y para conseguirlo empezó á hablar gordo en las Cámaras creyendo que así tendría la razón del que habla más ríco.

Y las mayorías que representan la opinión oyeron al partido dinástico-liberal-constitucional.

Y acordaron no tomar en consideración sus peticiones hasta que el tiempo se encargara de sacarlo de la menor edad.

Y pasaron los días.

Y los padres del nuevo partido, lo ataviaron.

Y resolvieron presentarlo en otras regiones creyendo que así sería más afortunado el presente del recién nacido.

Y fué presentado y hasta hubo despedidas.

Y regocijos.

Y las Cortes se cerraron.

Y no ha sobrevenido hasta ahora, ningún acontecimiento que revele nada de lo que se prometieron los que dieron á luz el partido dinástico-liberal-constitucional.

Hasta aquí ha hablado la historia.

Si es ó no verídica la relación que acabamos de hacer al volar de la pluma, la historia lo dirá cuantas veces se le interroge.

Nosotros debemos añadir por nuestra parte, lo que está en la conciencia de todo el mundo, lo que se ha repetido hasta la saciedad.

Desarróllese y crezca el nuevo partido.

Adquiera condiciones para aspirar al poder y tenga la seguridad de que realizará su bello ideal cuando llegue la oportunidad para realizarlo.

Crear que un partido que se presenta por primera vez ante la opinión, ante las Cámaras, y en determinadas regiones, sin formular su programa, sin historia conocida, sin antecedentes que le abonen, puede encargarse de los destinos de la nación, máxime cuando no hay una razón constitucional que lo aconseje, nos parece que tal pretensión es un absurdo y los absurdos que se cometen en política conducen á los hombres y á los partidos á donde seguramente no querrán ir los hombres que han formado el partido dinástico-liberal-constitucional.

Quizás y aun sin quizás se haya visto con satisfacción el advenimiento de ese nuevo partido.

¿Pero quién abona la prolongación de su existencia, no conociéndose, como no se conoce, su programa de gobierno?

Luche un día y otro día el nuevo partido; que probado está que la lucha robustece los partidos y en la lucha dan señales de vida.

Lance á la discusión su programa para que sepamos, para que sepa el país qué es lo que ese programa tiene de bueno y qué principios son los que hay que rechazar.

Esto es lo que han hecho todas las escuelas, todos los partidos y hasta todas las fracciones políticas.

¿Por qué no lo hace el nuevo partido?

¿Por qué no somete sus principios políticos á la piedra de toque de la discusión?

Porque en provincias, en donde los de Xiquena no pueden admitir las teorías de Sagasta, marcharían á la desbandada.

Aquí lo acabamos de ver.

A todos los coaligados de aquella procedencia se les vuelve la boca agua cuando hablan de Martínez Campos y ninguno de ellos tiene una palabra para el jefe del que fué partido constitucional.

Esta es la razón de no dar á conocer el programa.

Los constitucionales temen más que la desbandada de los moderados, el escándalo que la desbandada produciría.

De todos modos bueno será que el nuevo partido se robustezca hasta que llegue el día de publicar su credo político.

Mientras tanto contraiga méritos y preste servicios á fin de poder borrar de la historia las pocas líneas que hemos entresacado de la misma al comienzo de este artículo.

Así lo aconseja la conveniencia.

Este es nuestro criterio que exponemos con toda lealtad á la consideración de nuestros adversarios políticos.

«Hoy nos proponemos no dejar hueso sano á LA PROVINCIA, órgano que inspiran algunos arrepentidos revolucionarios que echándola ahora de hombres de orden, no titubearon antes en escitar al pueblo á la rebelión contra sus mejores jefes, sin dar la cara por supuesto; porque nuestros conservadores creen que con negarlo todo y escribir cuatro palabrotas del sistema neo ó beatos, basta para salir del paso sin tener en cuenta que si alguna vez por falta de datos no podemos confundirles, llega más ó menos pronto la hora de la prueba de nuestras censuras, y entonces no caben ya ni excusas, ni negativas, ni subterfugios, para escapar de la justicia de nuestros ataques.»

Este es el primer párrafo de un suelto que publica el cantor de la fraternidad universal. Somos sus compañeros en la prensa y nos trata á estacazo limpio.

Díganlo sino los fraternales propósitos que abraza el colega, de no dejarnos un hueso sano.

Si de la discusión, que tanto aman los demócratas nace la luz, ¿cómo discutirá con nosotros *El Graduador* si realiza sus caritativos propósitos de triturar nuestros huesos?

Viva la fraternidad, pero viva antes de que el colega posibilista la emprenda contra nuestros huesos.

Viniendo ahora al asunto que tan belicoso ha vuelto á *El Graduador*, le diremos que hemos negado lo de las dimisiones de los concejales de Elda y nada más.

El Graduador, debe tener en su poder la colección de LA PROVINCIA como nosotros tenemos la suya. Si no la guarda puede disponer de ella cuando guste. ¿A qué no encuentra en toda ella una palabra de las que el colega nos atribuye en el suelto que publicó ayer?

No la encontrará porque es difícil, decimos mal, es imposible encontrar lo que no existe.

Por lo demás, conste de ahora y para siempre, que si el colega posibilista pretende atacar á nuestros huesos por aquello de las beatas y beatos debe guardar el garrote porque si se informa mejor se convencerá de que ni somos beatos, ni escribimos en estilo beato, ni tratamos beatos.

Temple el colega su belicoso estilo, apiáde-se de nuestros huesos y grite: viva la fraternidad.

Han sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios para el año económico de 1880 á 81, de los pueblos de Callosa de Segura, Guardamar, Torremanzanas y Bigastro.

Ha fallecido el Concejal del Ayuntamiento de Rojales, D. José Martínez Roca.

Se han elevado á la superioridad con informe favorable, los expedientes formados por los Ayuntamientos de Orihuela, San Miguel de Salinas y Vall de Gallinera, en solicitud de autorización para establecer recursos extraordinarios con que cubrir el déficit de sus presupuestos en el año económico de 1880 á 81.

Se ha autorizado la remisión desde Gibar á D. Fabian Maimón, de Orihuela, de 42 pistolas Lefauchaux, de 12 milímetros, 4 idem Remington 12 milímetros, 10 revolvers 12 milímetros y 600 cartuchos 15 milímetros.

Las obras de reparación del Hospital de San Juan de Dios, que tanto manosea nuestro colega *El Graduador*, se llevan á cabo por el al-

bañil Joaquin Pascual, y como ni han tenido ni tienen importancia alguna, puesto que se reducen á mudar algunas vigas del techo que no ofrecian seguridad, y retejar una pequeña parte del edificio, ni ha intervenido en ellas, como gratuitamente supone nuestro colega, el arquitecto municipal, Sr. Mas, ni otro facultativo alguno.

Nos dice *La Union* que le merecemos poca fé.

Y nos dice tambien que representamos á un partido que se defiende con sofismas.

Sofismas que pasan como verdades hacen mas de cinco años, deben valer tanto como la verdad.

Dispéñenos el colega, si le decimos que puede creer en lo que supone sofismas.

Son verdades, y de tanta fuerza que ellas solas sostienen en el poder al partido que las defiende y las propaga.

Mientras haya libertad en el país para que el cuerpo electoral pueda elegir los Diputados sin imposiciones de ningun género, estos diputados serán la espresion de la voluntad nacional. Y si el Gobierno tiene, como sucede ahora, la mayoría de esos Diputados, tiene tambien la voluntad del país, como cuenta con la confianza de la Corona.

Esto es lo que hoy sucede y no lo que *El Graduador* supone.

En cuanto á la gratuita suposicion de las negativas de que el colega nos habla, puede enterarse, si gusta del resultado del último consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de S. M.

Entérese *El Graduador*, y verá á lo que han quedado reducidas las cábalas que las oposiciones han venido haciendo sobre las dificultades que, al decir de las oposiciones, ofreció la separacion del Capitan General de Cataluña.

En la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, se han recibido las medallas de bronce y diplomas correspondientes á los expositores de esta provincia que fueron premiados en la exposicion de Paris, los cuales podrán recogerlos en la Secretaría de dicha oficina sita en la plaza de Alfonso XII, Casa Consulado.

Al Sr. Sagasta y á todas las respetables personalidades del partido liberal-linástico traslada *EL DIARIO ESPAÑOL* el siguiente texto que, ocupándose en el último debate político de las Cámaras españolas, ha recordado el *Diario de Barcelona*:

«Dentro de mi esfera constitucional gobernaré con España y para España, con los hombres, con las ideas y con las tendencias que dentro de la legalidad me indiquen la opinion pública, REPRESENTADA POR LA MAYORÍA DE LAS CÁMARAS, verdadero regulador de las monarquías constitucionales.»

Párrafo copiado del discurso de la Corona leído por el Rey D. Amadeo en la sesion de apertura del Parlamento el día 3 de Abril de 1871. El gabinete que puso estas palabras en boca del rey se componia así: *Presidencia y Guerra*, el duque de la Torre. — *Estado*, D. Cristino Martos. — *Gracia y Justicia*, D. Augusto Ulloa. — *Marina*, don José Maria Beranger. — *Hacienda*, D. Segismundo Moret. — *Gobernacion*, D. PRAXEDES MATEO SAGASTA. — *Fomento*, D. Manuel Ruiz Zorrilla. — *Ultramar*, D. Adelardo Ayala.

Lo que digeron los Sres. Castelar y marqués de la Vega de Armijo en el mes de Abril de 1871 sobre las elecciones que dieron por resultado las Cortes de aquel año, Cortes que debian indicar al jefe del Estado, por conducto de la mayoría de las mismas, los hombres, las tendencias y las ideas con que habia de gobernar el rey D. Amadeo.

El Sr. Castelar:

«Cuando yo leo lo que ha pasado en las últimas elecciones, me parece estar leyendo el Infierno del Dante. No me aterran los dolores, la noche, los mares de hielo, el quebrar de los huesos, el rechinar de los dientes, lo que me aterra es el «Dejad toda esperanza,» y cuando los ministros violan la ley así, falsean así las elecciones, parece que nos dicen á nosotros: republicanos, oposicion, dejad toda esperanza de salvar por el orden y por la legalidad los derechos, la democracia y la patria.»

El señor marqués de la Vega de Armijo:

«La verdad es, señores, que todavía resuenan en nuestros oídos los acentos elocuentísimos de muchos de los hombres que hoy ocupan los bancos de la

mayoría, y en particular los del señor ministro de la Gobernacion, el cual, cuando combatia aqui actas, suponiendo que en ellas habia habido lo que entonces se llamaba influencia moral, hacia decir á todo el que le oía, y á mi que siempre le he escuchado con mucho gusto: «el día que el señor Sagasta ocupe el banco de los ministros, hij de ser una verdad el derecho electoral en España.» Pero mas tarde me he convencido, por lo que todos los días oimos aqui, por lo que se sabe que ha pasado en otras partes y por lo que hemos visto en muchas localidades, que S. S. combatia la que llamaba influencia moral, porque queria sustituirla con la influencia de los soldados, con la influencia de los trabucos, con la influencia de la Porra.» Nada mas, por hoy.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA PROVINCIA.

Madrid 25 de Junio 1880.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Vuelve á ocupar la atención de la prensa y de los círculos políticos en general, la sandereada cuestion de los ferro-carriles del Noroeste. Después de haberse asegurado que las compañías concesionarias representadas por Mr. Donon, estaban resueltas á pedir la rescision del contrato con subsanacion de daños y perjuicios, ahora resulta segun se asegura, que es el gobierno el que se halla dispuesto á rescindirlo si en un plazo determinado no cumplen los concesionarios las condiciones por las cuales y en virtud de las cuales se les hizo la adjudicacion.

Las conferencias Marroquíes tocan á su término, segun la prensa ministerial, y con resultado mas lisonjero que el que se creia. Probablemente la conferencia que debe celebrarse mañana será la última, con cuyo motivo la mayor parte de los representantes de Europa que han tomado parte en las mismas se disponen á abandonar esta capital.

La jornada de la Corte á la Granja se vá volviendo la tela de Penélope. *La Política*, periódico que por sus afinidades con la presidencia del Consejo de ministros parece que debe estar bien informado, y saber lo que se dice, asegura en su edicion de ayer noche, que en vista del estado de su majestad la reina, se ha renunciado definitivamente á este viaje.

La Correspondencia de España de hoy, competentemente autorizada, niega las afirmaciones de *La Política* asegurando que el viaje es cosa decidida.

Ayer se decia que el celebre canónigo de Vitoria D. Vicente Manterola, iba á ser propuesto para la silla episcopal vacante en Mahon. Esta noticia que algunos ponian en duda, al paso que otros la suponian una de tantas invenciones como se publican diariamente, se acentúa hoy como de buen origen, no faltando quien la enlace al llamamiento á las «honradas masas carlistas, hecho por el señor Pidal en el Congreso.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

VELADAS MUSICALES.—Hé aqui el programa de las piezas que ejecutará esta noche la banda de *La Lira* en el paseo de Isabel II:

Primera parte.

- 1.º Los Hidróatas.—Paso doble.—H.
- 2.º ¡Flécheime V.!—Habanera.—Arche.
- 3.º Preludio del tercer acto de la zarzuela «El anillo de hierro.—Marques.
- 4.º Final 4.º de «Hernani.»—Verdi.

Segunda parte.

- 5.º Marcha de las Autorchas.—Meyerbeer.
- 6.º Monolita.—Redova.—Arche.
- 7.º Mala suerte.—Paso doble.—Lopez.

A las 9 en punto.

PLAZA DE TOROS.—Ayer se circuló el siguiente prospecto:

«Grande, sorprendente, extraordinaria y nunca vista funcion de novillos, para el Domingo 27 del actual, en la que tomará parte la primera celebridad europea, el distinguido, simpático y gracioso diestro, Juan Bautista Coca (a) *Baquiui*.

Presidirá la plaza la autoridad competente.

Orden de la funcion.

1.º Se lidiarán tres novillos, los cuales serán estoqueados por la cuadrilla de aficionados que dirige el simpático diestro Francisco Garcia, (a) el *Salaito*, de Alicante.

2.º Se correrán dos novillos, los que serán tambien estoqueados por la célebre cuadrilla que

dirige el non-plus-ultra de la tauromaquia Juan Bautista Coca (a) *Baquiui*, de Sevilla.

En esta corrida no hay picadores y se usarán banderillas de fuego.

Al principio de la funcion y en los intermedios, la banda de música de la Beneficencia tocará piezas escogidas.

Precio de las localidades.—Palcos con seis sillas, 10 rs.—Sillas de rellano, 2.—Barrera 2.—Entrada general, 2 rs.—Niños y soldados sin graduacion, 1 real.

DEFUNCION.—A la temprana edad de un año, falleció ayer, victima de una penosa enfermedad, un hijo del Sr. D. Carmelo Calvo, secretario de la Diputacion provincial.

Acompañamos en su justo dolor á nuestro querido amigo y á su desconsolada familia.

MATRICULA.—Se halla abierta en el colegio politécnico de San José, de esta ciudad, la matricula para el repaso de las asignaturas de segunda enseñanza y de aplicacion de comercio, durante los meses de Julio, Agosto y primera mitad de Setiembre. Las clases empezarán el 1.º de Julio.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

LO RECOMENDAMOS.—Un lindo regalo es un reloj, objeto á la vez útil y lisonjeando el amor propio. Recomendamos encarecidamente á nuestros lectores el anuncio inserto hoy en nuestras columnas por la casa Belmont, una de las grandes fábricas de relojes que conocemos.

Los negocios considerables que hace esta casa la permiten dar sus productos á precios increíblemente baratos y se extraña como ha de poder procurarse por ejemplo un reloj cronómetro-calendario magnífico, admirablemente sentado en diamantes, indicando los meses, los días, las horas, los minutos, los cuartos de segundos, etc. por 53 duros; un objeto costando de 200 á 300 duros.

Nuestros lectores pueden asegurarse de ello, poniéndose en relacion por el correo con la casa Belmont de Besancon.

Véase el anuncio.

IMPORTANTE Á LOS FABRICANTES E INDUSTRIALES.

—La antigua y acreditada casa de negocios, establecida en Madrid, bajo la direccion de D. Juan Maria Moya, Contador del Colegio de Agentes de la misma Capital ha abierto una Sección especial destinada á incoar y seguir toda clase de expediente relativos á certificados de marcas nacionales y extranjeras, privilegios ó certificados de patentes y certificados de mejoras de los mismos.

Se contesta á todas las preguntas y consultas que se dirijan á este Centro, Calle del Olivo números 6 y 8, siempre que sean acompañadas de 8 sellos de Correos para las primeras y 16 para las segundas, de los de 25 céntimos.

LO RECOMENDAMOS.—Llaman la atención de la gente de buen gusto las confecciones de ropa blanca de la camiseria que tiene en la calle Mayor la señora viuda de Labori.

Por poco dinero puede cualquiera surtirse de elegantes camisas, hechas á medida, lo mismo que de otras prendas análogas.

SECCION LOCAL.

Direccion del Sindicato de riegos de la Huerta de Alicante.

D. José Pascual del Pobil y Martos, director del Sindicato de riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que teniendo el deber de cumplir el Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 Abril 1849, dentro de breves días se anunciará la espendicion de los albales para la tanda 2.ª (1.ª de verano) del corriente año, los cuales no se entregarán á los que no hayan satisfecho al tiempo de recojerlos los dividendos vencidos para atender á la perforacion del pozo artesiano con sujecion á lo que dispone el art. 28 del citado Reglamento.

Lo que se ha dispuesto publicar por medio de edictos para conocimiento de los propietarios regantes de esta Huerta.

Alicante 19 Junio 1880.—José P. del Pobil.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santos Juan y Pablo.

SANTO DE MAÑANA.—San Ladislao.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA ESTRANA Y PREVALECIENTE DOLENCIA DE ESTE PAIS



Como un ladrón nocturno se nos cae encima de improviso. Los pacientes sienten dolores en el pecho y los costados, algunas veces en la espalda, se hallan aburridos y somnolentos, la boca tiene un gusto desagradable, sobretodo de mañana una especie de humor viscoso se coge alrededor de los dientes y es poco el apetito. Hay encima de estómago como una carga pesada, algunas veces les parece tengan una vacuidad en el fondo del estómago que no quitan alimentos algunos. Los ojos se ponen escavados, las manos y los pies se hacen fríos y algo pegajosos. Al cabo de un rato empieza una tos que primero es seca, pero que al fin de unos meses va acompañada con una expectoración verdosa. El paciente se encuentra cansado constantemente, y el sueño no le proporciona alivio alguno. Entonces se vuelve nervioso, irritable y somnoliento, y es atormentado por malos presagios. Al levantarse repentinamente experimenta un vértigo, un aturdimiento de la cabeza que le parece girar. Las entrañas se constipan, la piel es seca y ardiente algunas veces; la sangre se hace espesa y estancada; el blanco de los ojos se tinte de amarillo; la urina es escasa y salada de color, depositando un sedimento después de dejarla reposar algún tiempo. Muchas veces se vomitan los alimentos, una vez con sabor acre, otra con sabor algo dulce, frecuentemente va combinado esto con latidos del corazón; la visión se hace menos clara, y venise manchas delante de los ojos; en suma se manifiestan una grande posturación y flaqueza. Todos estos síntomas se presentan por su turno. Admítase que una tercera parte de nuestra población padece de esta dolencia debido a alguna de sus variadas formas. Ha habido muchos médicos que se han engañado respecto de la naturaleza de esta dolencia. Unos la tratan como una afección del hígado, otros como dispepsia, otros aun como dolencia de los riñones, etc., etc., mas ninguno de los varios tratamientos obtuvo suceso. Se ha reconocido sin embargo que el "Extract of Roots" (O-Jarabe Curativo de la Anciana Siegel) alcanzará una cura completa en cualquier caso.

Los síntomas arriba dichos son los síntomas de Dispepsia, enfermedad alarmante que affige a numerosas personas, ocasionando resultados muy graves. — El Jarabe de Feigel es un remedio positivo y seguro.

De venta al por mayor: Sres. Alomar y Uriach, Sres. Ferrer y C^o, Sres. Hijos de José, Vidal y Ribas, en Barcelona. Sres. Hijos de Carlos Utreras, en Madrid.

Sres. Scott y C^o, Barcelona, 40, Pasaje de la Paz. Representantes para España. — B. S. M.

Proprietario: A. J. White, à Londres.

Tambien de venta al por mayor, Sres. Antonio Busquets y Durán; y G. Formiguera, Barcelona. Al por menor, en todas las farmacias, á 14 reales frasco.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernos de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

CAMAS INGLESAS

maquedadas de hierro y de metal fino.
De un cuerpo.
De canónigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17.

A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Compases.
Hachas.	Terrajas.
Garlopas.	Trincadores.
Cepillos.	Ficheros.
Junteras.	Saca-bocados.
Guillames.	Triángulos.
Tenazas.	Barrenas.
Alicates.	Berbiquies.
Cortafrios.	Formones.
Visagras.	Gubias.
Limas.	Roblones.
Escofinas.	Escuadras.
Sierras.	Destornilladores.
Serruchos.	Cuchillas.
Verdugos.	

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca). — Grifos metal, todos números.
Estaño superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Laton en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13 y 17.

AVISO INTERESANTE.
Se traspasa una gran fonda (hotel) situada en el punto más céntrico de París. Es casa española.

muy acreditada y conocida, tanto de los peninsulares como de los americanos; rinde considerables beneficios.
Para más antecedentes, dirijirse á Mr. J. B. Quenou, 12, Passage de l'Opera, París.

NEGOCIO ÚNICO.

RELOJES DIRECTAMENTE DE LA MANUFACTURA

Carlos Th. Belmont, Besançon (Francia).

A partir de hoy suministramos al detall nuestros magníficos relojes, los cuales gozan tan gran fama, á mitad del precio que los venden los relojeros; pues estos no los fabrican, sino los compran solo de los fabricantes. Confeccionamos sobre todo los relojes sin llave. Es nuestra Especialidad. El mecanismo de los relojes que se dispensan de llave es uno de los mayores progresos de la relojería moderna. Permite de pasarse de la antigua é incómoda llave que se echa á perder tantos relojes. El reloj se encuentra con cuerda volviendo meramente el boton llamado encordador, colocado al cabo del mango y al medio del anillo que sirve para manejar el instrumento. Las ventajas de este nuevo sistema son evidentes. La caja no es jamás abierta por tener cuerda: el polvo no penetra jamás en ella, la fluidez del aceite es conservado así, y solo raras veces se necesita limpiar el reloj.

Nosotros mandamos correo y aduana pagados, á los precios siguientes:

	Reales.
Niquel plateado, cara abierta, convenientes para obreros, escolares, etc.	40
Oro galvanizado, doradura sólida, vidrio de cristal, marcando los segundos.	48
Plata, vidrio de cristal, 6 agujeros de diamante	72
Caja elegante de plata, con tapa de muelle grabada; movimiento finísimo, 10 agujeros de diamante, uno de los mejores relojes de plata que se hagan.	98
Oro movimiento horizontal, elegante, todos los agujeros de diamantes señalando los segundos, grabados ó lisos y pulidos	160
Elegante Encordador imperial, oro movimiento superior, diamantes extra-ricamente grabado ó liso y pulido.	192
Doble tapa en oro, movimiento cronómetro, finito y repasado con cuidado, balanza de oro con 18 agujeros de diamante, últimos adelantos, doble caja, magníficamente decorada.	300
Reloj cronómetro, perfectamente acabado, movimiento todo en agujeros de diamantes, últimos adelantos, caja de doble fondo de oro de 18 quilates, lisa y pulida ó grabada, muestra oro ó esmalte blanco sólido, señalando los segundos, etc.	420
Reloj Cronómetro-calendario, con mostradores de segundos al centro, marcando los cuartos de segundos, indicando el día de la semana, el día del mes, el mes del año, movimiento de cronómetro perfecto, repasado con cuidado, caja extra-fuerte, ricamente decorada, etc. Este reloj es generalmente vendido por los comerciantes por nos 2000 á 3000 reales.	1060

Relojes para señoras, semejantes á los arriba mencionados, pero más pequeños, al mismo precio.
Monogramas, Iniciales, etc. grabados sobre el lomo de los relojes de oro, sin cargo adicional.
Cada reloj comprado es entregado inmediatamente, todo listo á marchar y embalado cuidadosamente en una linda cajita de cordobán. La regularidad, la precision de su movimiento, la solidez, lo acabado del trabajo, todo está garantizado por tres años, durante este período, cada reparo es hecho de balde, siempre que el reloj nos sea mandado porte pagado. Todas nuestras cajas de oro son de 18 quilates; y las de plata son de primer título.
Las personas residentes en cualquiera parte de las provincias no han de temer mandar sus encargos y su dinero á nuestro ramo de Besançon, pues pueden estar ciertas de recibir exactamente el reloj que habrán pedido, y si no fuera á satisfacción del comprador será devuelto el dinero. El dinero puede ser mandado en billetes de Bancos ó en letras sobre París ó Marsella, ó en moneda, oro ó sellos de correo. Tambien se toman al curso todos los billetes de Bancos extranjeros.

Direcciones: Carlos Th. Belmont, plaza de Saint Quentin, 1, Besançon (Francia).

FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante.

JARABE DE CODEINA.

Este delicado jarabe, preparado estrictamente segun la fórmula de Mr. Borthé, combate con el mayor éxito la tos obstinada y fatigosa del catarro, de la gripe, de la coqueluche, de la bronquitis y de la tisis pulmonar.

Es término á la exacerbación de los padecimientos que causan las enfermedades orgánicas. Alivia, con una quietud reparadora, á las personas extenuadas por las afecciones dolorosas del estómago y de los intestinos, las agitaciones nerviosas y las gastralgias más rebeldes á toda otra medicación. — Precio, 6 reales botella.

HELICINA.

Hace tiempo viene usándose la Helicina con muy buenos resultados contra las enfermedades de pecho. Con el benéfico influjo de este precioso medicamento, la tos disminuye gradualmente, la expectoración pierde sus malos caracteres, y la salud se restablece visiblemente.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, Alicante.

ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS AGRÍCOLAS.

Máquina á vapor y bomba para riego.

Nuevos molinos de harina sobre zócalo Boffeci de hierro.

Nueva máquina para trillar granos.

Envío franco de todos los prospectos detallados.

Casa J. Hermann-Lachapelle, P Boulet y Compañía, sucesores.

Ingenieros-mecánicos, 144 rue du Faubourg Poissonnière Paris.

GABINETE ODONTOLÓGICO

del profesor dentista y subinspector del mismo ramo,

ANTONIO ESPUCH.

Se practican toda clase de operaciones necesarias en la boca. Se construyen dentaduras, desde un diente en adelante, sistema Anglo-Americano ó sea presión atmosférica.

Meadez-Nuñez, 5, principal, derecha, Alicante.

GRAN HOTEL DE LUISA DE NOEL

Y DE MADRID.

43, rue Vivienne, 43, PARIS.

Casa española establecida en el punto más céntrico de París, entre la Bolsa y los bulevares. Habitaciones cómodas y espaciosas. Cocina á la española y á la francesa. Mesa redonda y á la carta.